

## ΣΑΝ ΝΑ ΗΤΑΝ ΣΗΜΕΡΑ



## ΓΕΓΟΝΟΤΑ

**1376** - Ο Ανδρ. Δ' Παλαιολόγος γίνεται αυτοκράτορας της Βυζαντινής Αυτοκρατορίας.  
**1851** - Ο Ισ. Σίνγκερ κατοχυρώνει με δίπλωμα ευρεσιτεχνίας τη ποδοκίνητη ραπομπαχάνη.  
**1910** - Τα αποτελέσματα των εκλογών για την ελληνική εθνοσυνέλευση φέρουν ως επιτυχόντες πολλούς λαϊκούς υποψηφίους, που δεν ανήκουν σε κόμματα.  
**1914** - Το Ηνωμένο Βασίλειο μπαίνει στον Α' Παγκ. Πόλεμο, κηρύσσοντας τον πόλεμο κατά της Αυστροουγγαρίας.  
**1921** - Μικρασιατική Εκστρατεία.  
**1932** - Σπουδαία αρχαιολογικά ευρήματα ανακαλύπτονται στην Αρχαία Αγορά.  
**1961** - Απάντηση Κωνσταντίνου Καραμανλή στις απειλές του Νικίτα Χρουστσόφ.  
**1963** - Το βραβείο Ειρήνης Λένιν απονέμεται στον Μαν. Γλέζο, σε ειδική τελετή στη Μόσχα.  
**1964** - Η Νότια Αφρική αποκλείεται από τους Ολυμπιακούς Αγώνες λόγω του απαρχαίνι.  
**1965** - Ο βασιλιάς Κωνσταντίνος απορρίπτει την πρόταση του Γεωργίου Παπανδρέου να του δοθεί εντολή σχηματισμού κυβέρνησης ή να προκηρυχθούν εκλογές.  
**1981** - Η IBM παρουσιάζει τον πρώτο προσωπικό Η/Υ (PC) στην τιμή των 1.565\$.  
**1988** - Κάνει πρεμιέρα εν μέσω αντιδράσεων η ταινία του Μάρτιν Σκορσέζε «Ο Τελευταίος Πειρασμός».  
**2004** - Παραδίδεται στην κυκλοφορία η γέφυρα Ρίου-Αντιρρίου «Χαρ. Τρικούπης», η μεγαλύτερη καλωδιωτή γέφυρα έως τότε στον κόσμο.

## ΓΕΝΝΗΣΕΙΣ

**1860** - Κλάρα Χίτλερ, μητέρα του Αδ. Χίτλερ  
**1881** - Σέσιλ Ντε Μιλ, Αμερικανός σκην.  
**1930** - Πυθαγόρας, Έλληνας στιχουργός  
**1930** - Τζωρτζ Σόρος, Ούγγρος επιχειρημ.  
**1954** - Φρανσουά Ολλάντ, Γάλλος πολιτικός  
**1971** - Πιτ Σάμπρας, Αμερ. αντιπαιριστής

## ΘΑΝΑΤΟΙ

**30 π.Χ.** - Κλεοπάτρα Ζ', βασίλισσα της Αιγύπτου  
**1891** - Πατριάρχης Διονύσιος Ε'  
**1955** - Τόμας Μαν, Γερμανός συγγραφέας  
**1964** - Ίαν Φλέμινγκ, δημοσ. & συγγραφέας  
**1982** - Χένρι Φόντα, Αμερικανός ηθοποιός  
**1996** - Μπία Ντάβου, Ελληνίδα ζωγράφος  
**2014** - Λορίν Μπακόλ, Αμερικανίδα ηθοποιός

## ΙΟΝΙΑ ΝΗΣΙΑ. ΟΙ ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΙΚΟΙ ΣΕΙΣΜΟΙ ΤΟΥ 1953

**Ο**ι καταστροφικοί σεισμοί που έπληξαν τα Ιόνια νησιά το 1953, κράτησαν σχεδόν 2 μήνες, τον Αύγουστο και το Σεπτέμβριο (οι μικρότεροι μετασεισμοί κράτησαν πάνω από 6 μήνες). Το αποτέλεσμα ήταν να καταστραφούν ολοκληρωτικά η Κεφαλονιά, η Ιθάκη και η Ζάκυνθος. Τη καταστροφή στη Ζάκυνθο συμπλήρωσε μια μεγάλη πυρκαγιά.

Η Ελλάδα εκείνη την εποχή έβγαине ολόκληρη από μια δύσκολη εποχή (πόλεμος - κατοχή - εμφύλιος) και ήταν στις πρώτες προσπάθειες ανασυγκρότησης. Ο πρώτος σεισμός έγινε με επίκεντρο την Ιθάκη στις 9 Αυγούστου, ακολουθούν ισχυροί μετασεισμοί για τρεις μέρες που ενεργοποιούν σεισμικά όλοι τη δυτική Ελλάδα και τότε έγινε ο μεγαλύτερος σεισμός (πάνω από 7 βαθμούς της κλίμακας Ρίχτερ) στις 12 Αυγούστου με επίκεντρο τη Κεφαλονιά. Οι σεισμοί αυτοί είναι οι καταστρεπτικότεροι που έχουν γίνει στην Ελλάδα με πάνω από 470 νεκρούς και αγνοούμενους και 2500 τραυματίες. Αυτή τη δήμενη σεισμική ακολουθία συμπλήρωσαν δύο σεισμοί τον Οκτώβριο στο Ληξούρι και τον Νοέμβριο στην Ιθάκη, αλλά δεν είχε μείνει τίποτε άλλο όρθιο για να το καταστρέψουν.

Ο πρώτος σεισμός θα γίνει την Κυριακή, 9 Αυγούστου του 1953, με επίκεντρο τον Σταυρό της Ιθάκης. Το μέγεθός του θα είναι 6.4 βαθμοί της κλίμακας Ρίχτερ.

Ο δεύτερος, μεγέθους 6.8, σημειώνεται στις 11 Αυγούστου και θα ακο-



λουθήσουν δέκα μετασεισμοί την ίδια μέρα, οι μεγαλύτεροι των οποίων θα έχουν μέγεθος 5.3 και 5.1.

Την Τετάρτη, 12 Αυγούστου του 1953 ένας ισχυρός σεισμός μεγέθους 5.2 θα αποτελέσει το προμήνυμα για την καταστροφή που πρόκειται να ακολουθήσει.

Ο επόμενος μεγάλος σεισμός που γίνεται την ίδια μέρα θα έχει μέγεθος 7.2 και θα είναι ο καταστροφικότερος στην ιστορία της Κεφαλονιάς και ένας από τους καταστροφικότερους σεισμούς που έζησε ποτέ η Ελλάδα.

Η έντασή του προσδιορίστηκε ως Χ+. Η Κεφαλονιά, η Ζάκυνθος και η Ιθάκη, που είχαν ήδη υποστεί σοβαρές ζημιές από τους προηγούμενους σει-

σμούς θα ισοπεδωθούν σχεδόν ολοκληρωτικά: 27.659 από τις 33.000 οικοδομές κατέρρευσαν, 467 μόνο σώθηκαν (κυρίως στη βόρεια Κεφαλονιά, στην περιοχή της Ερίσου), ενώ οι υπόλοιπες υπέστησαν σοβαρές ή ελαφρύτερες ζημιές.

Στη Ζάκυνθο, την καταστροφή συμπλήρωσε η μεγάλη πυρκαγιά που ξέσπασε στην πρωτεύουσα του νησιού. Ο συνολικός αριθμός των νεκρών ανήλθε σε 455, των αγνοουμένων σε 21 και των τραυματιών σε 2.412.

Ένας υπέροχος και ζωντανός νησιωτικός πολιτισμός θάφθηκε κάτω από τα συντρίμμια που άφησαν οι σεισμοί.

## TALK OF THE CITY

Από τον Γιώργο Χατζηβασιλή

## ΤΟ ΒΗΜΑ

## Φόροι και ασφυξία δεν πάνε διακοπές...

Μπορεί η κυβέρνηση και το πολιτικό σύστημα συνολικά να κινούνται σε ρυθμούς θερινής ραστώνης, αλλά παρά την επιφανειακή πρεμία η κοινωνία και η οικονομία κυριολεκτικά βράζουν. Η μεγάλη ελπίδα όλων, ο τουρισμός, κινείται ακόμα σε θολά νερά και όλες οι ενδείξεις είναι ότι ακόμα κι αν οι αφίξεις ξένων κινηθούν σε ικανοποιητικά επίπεδα, τα έσοδα δεν είναι τα προσδοκώμενα. Ο τζίρος των επιχειρήσεων, ακόμα και των σούπερ μάρκετ, μειώνεται συνεχώς ενώ η φοροδοτική ικανότητα των πολιτών εξαντλείται με καταγιγιστικούς ρυθμούς.

Είναι χαρακτηριστικό ότι ακόμα και όσοι είχαν προχωρήσει τους προηγούμενους μήνες σε ρυθμίσεις αδυνατούν πλέον να αντεπεξέλθουν με αποτέλεσμα να αυξάνονται κατακόρυφα οι οφειλές τους. Κάτι ανάλογο συμβαίνει και

με τις εισφορές στα ασφαλιστικά ταμεία όπου τα χρέη κινούνται πλέον ανεξέλεγκτα, αγγίζοντας τα 25 δις. Σύμφωνα με πληροφορίες οι κυβέρνηση ετοιμάζεται να ζητήσει από την τρόικα μια ακόμα ρύθμιση, με χαλαρότερους ίσως όρους, αλλά ακόμα κι αν την πάρει είναι αμφίβολο αν θα αποδώσει.

Πίσω από το επίπλαστο λοιπόν σκηνικό θερινής πρεμίας, προμηνύεται ένα θερμό φθινόπωρο. Τα αντιφατικά μηνύματα που εκπορεύονται από την κυβέρνηση υπονομεύουν ακόμα και τις όποιες ενδείξεις σταθεροποίησης είχαν διαφανεί. Η εμμονή στην υπερφορολόγηση έχει οδηγήσει ακόμα και όσους εργαζονται, ακόμα και τις επιχειρήσεις που επιβιώνουν με χίλια ζόρια σε οριακές καταστάσεις. Με τα ραβασάκια του ΕΝΦΙΑ να ετοιμάζονται,

με τις δόσεις της εφορίας σε εξέλιξη και με τα εισοδήματα να μειώνονται διαρκώς, το επόμενο δίμηνο αναμένεται καθοριστικό για την πορεία του προϋπολογισμού.

Είναι προφανές ότι η κυβέρνηση δεν αντέχει καν την ιδέα ότι θα χρειαστεί να εφαρμόσει τον περιβόητο κόφτη δαπανών. Μετά την οργή που προκάλεσε το κόψιμο των επικουρικών συντάξεων οι πολιτικές αντοχές της φαίνεται να εξαντλούνται με ότι αυτό συνεπάγεται. εν είναι τυχαίο ότι άρχισε πάλι να κινείται η σεναριολογία περί εκλογών... Το μόνο που δεν χρειάζεται όμως αυτή την ώρα η χώρα είναι ένα σκηνικό πολιτικής αβεβαιότητας. Αρκετά πληρώσαμε τα παιγνίδια του περυσινού καλοκαιριού, θα είναι έγκλημα αν κάποιοι θεωρήσουν ότι μπορούν να τα επαναλάβουν.

